

评论员观察

# 磨练成事的“真本领”

## ——在学懂弄通做实上下功夫③

李洪兴

习近平新时代中国特色社会主义思想，本身就是一套“新方法的集成”，也是一把“找到新方法的钥匙”

1941年，一队战士来到“猛兽当家百年多，一片荒凉没人烟”的南泥湾，仅仅3年时间，这里就变成了“处处是庄稼，遍地是牛羊”的陕北好江南。从这样的历史片段，回看中华民族站起来、富起来、强起来的历史，深感困难与曲折是磨砺意志和能力的砥石，让中国共产党不断在成长中锻造自我，在革新中提高本领。

走上伟大的新征程，荆棘险滩并不会比来路少。习近平总书记把在十九届中共中央政治局第一次集体学习时强调，“领导干部不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。”什么是真本领？怎么练就真本领？这是摆在党员干部面前的必答题。学习贯彻落实党的十九大精神，既要大胆讲政治，又要善于讲政治；既要矢志抓发展，又要善于抓发展；既要勇于抓改革，又要善于抓改革；既要敢于直面矛盾和问题，又要善于化解矛盾和问题；既要善于想干事、真干事的自觉，又要有会干事、干成事的本领。一句话，不仅要明确“干与不干”的态度问题，更

要解决“干好干坏”的能力问题。

人们常问：面临日益复杂的国际国内环境考验，中国共产党总能履险如夷，制胜的法宝是什么？一个重要方面就是，时刻都有“本领不够的危机感”。早在延安时期，毛泽东就指出，“我们队伍里边有一种恐慌，不是经济恐慌，也不是政治恐慌，而是本领恐慌。”正视时代的问题，发现自身的短板，是磨练驾驭和解决问题能力的开端。改革开放初期，面对经济社会转型，计划还是市场的争执不断，在“不争论”的决断中，在“摸着石头过河”的探索中，走出了中国特色社会主义道路；5年来的全面深化改革，低垂的果子没有了，啃硬骨头、涉险滩才成就了中国特色社会主义新时代。近40年的改革开放证明，我们之所以能够攻

克一个又一个看似不可攻克的难关、创造一个又一个彪炳史册的人间奇迹，就是因为有在若干实干中锻造了解决问题的金钥匙，就是因为与时俱进的能力建设和本领升级。

李大钊曾撰写一副名联：“铁肩担道义，妙手著文章。”如果铁肩是责任担当，妙手就是成事能力。新时代要干出新气象、施展新作为，必须要掌握新方法。十九大报告洞察世情国情，在系统总结历史性成就和变革的基础上，提出了习近平新时代中国特色社会主义思想，其本身就是一套“新方法的集成”，也可以看做“找到新方法的钥匙”。学懂弄通做实十九大精神，必须联系时代问题，填补“新办法不会用，老办法不顶用，硬办法不敢用，软办法不顶用”

人民时评

### 今日高考改革的历史责任，是继续打开不同朝向的门窗，让奋进者一览“发展的春天”

# 让高考激活『发展的春天』

李斌

连日来，各地2018年高考报名工作相继拉开帷幕，一位“白卷考生”重返考场引发思考。2008年，19岁的安徽考生徐孟南以满篇“教育宣言”作答，用不上大学为代价完成高考。近10年来，他辗转各地打工，渐渐发觉当年的做法“太不值”，也发现高考在改革中不断完善。重返高考的他，这次心中到底揣着什么样的期望？

有人说，徐孟南是典型的“浪子回头”。其实，与10年前相比，今天的社会更加多元，高考考生的选择也更多了。职业教育或者出国留学，成为很多人的主动选择。“主动”二字，刻画高考变革的时代景深。因不满过去的制度而弃考，因受到当下改革的激励而复考，徐孟南的十年轮回，某种程度上也是对今日高考改革的期许。更多些改革铺路之举，让并不完美的高考不断改进，才能更妥帖地安放每一个读书梦。

细心人发现，今年高考报名，不少省份将报考条件放宽，比如青海，具有高级中学毕业同等学力或同等学力的社会青年可以参加高考。也有一些省份将高考加分政策收紧，比如内蒙古，取消体育、竞赛等5个加分项目。高考是促进人才向上流动、实现社会公平的制度安排，必须坚守制度公正、机会公平、运行透明的准则，才能既有利于科学选才育才，也增进社会的认同度。而作为促进学生全面发展的制度安排，高考又必须做好“开源”工作，探索形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式，引导育人的方向从“单纯育分”调整为“全面育人”。

“恢复高考，像是晦暗中人生照进一道光”“没有恢复高考，我们可能还得继续在农村修地球”……40年前恢复高考，重启了个体奋斗的梦想之门，成就了一代人对高考的共同记忆。使每个人都有通过知识改变命运的机会，正是恢复高考的初衷所在。营造人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境，亦是教育应有的理念。在这个时间节点上再出发，教育公平的价值坚守应更加清晰，高考制度的初心应更加勇敢，让“知识的春天”绵延不断，方能“四十不惑”，方得初心始终。

让高考更好促进人的全面发展，是新时代应深入探讨的课题。北大保安队20年500多人考学深造的故事告诉人们，教育仍然承载着人们改变命运的巨大希望。高校自主招生“千树万树梨花开”，考试方式调整“不拘一格选人才”，异地高考促进流动社会教育公平……高考改革的脚步不能停歇，正是因为无数努力改变命运的普通人，希望从这扇大门走向人生梦想的站台。40年前恢复高考，为全社会打开一扇窗口，今日高考改革的历史责任，则是继续打开不同朝向的门窗，让奋进者一览“发展的春天”，找到人生出彩的机会。

“一个国家的教育是什么样子，它的明天就是什么样子。”坦率地说，很少有哪个国家的大学入学考试，像中国的高考一样承载着如此多的期待。“知识的春天”犹在，“发展的春天”已至。面对莘莘学子的殷切期盼，唯有深化高考改革，撬动整个教育链条的良性循环和健康发展的方向，才能让每一个新时代的年轻人，在人生的考试中，牢牢把握梦想的方向。

纵横

## 乡村振兴，关键在人

侯 嫣

地处晋西北的国家级贫困县山西右玉县，曾流传着这样一首民谣：“一年一场风，从春刮到冬；白天点油灯，黑夜土堵门。山岭和高头，十年九不收；男人走口外，女人挖苦菜。”正是靠着一代又一代人的绿化接力，右玉县的干部群众在曾经风沙肆虐的“不毛之地”上，书写了“塞上绿洲”的传奇，现如今，他们正努力实现从“绿起来”到“富起来”的转变。

“达西”在维吾尔语里意为“盐碱地”，这个名字诉说着它曾经的贫瘠。如今的达西村，柏油路覆盖了土路，小汽车替代了驴车，天然气淘汰了煤火，光纤网接到了每家每户，大部分村民开上了小轿车，过去的土坯房变成了砖混结构的新房，还有人住上了别墅，村民们的日子越过越红火。

山西右玉县和新疆尉犁县兴平乡达西村的巨大变化，都与十九大报告中提出的实施乡村振兴战略不谋而合。实施乡村振兴战略，是加快城乡融合发展、推进农业农村现代化、实现“农业强、农村美、农民富”的重大举措。而乡村振兴，关键在人。农业农村现代化需要什么样的人才？党的十九大报告提出，加强农村基层基础工作，要“培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍”。这是实现乡村振兴的根本所在，是新时期加强农业农村干部和人才队伍建设的方向。

有人说，他一生最得意的是“把我变成了农民，把农民变成了‘我’”。说这番话的人是太行山区农民眼中的“科技财神”，河北农业大学教授、博士生导师李保国，乡亲们亲切地称他为“农民教授”。李保国将自己的农业知识毫无保留地传授给当地的普通农民，通过讲课、实践一步步把他们打造成了“农业专家”。现如今，当地的农民兄弟用科学文化知识改变着土地、自己和家庭的命运，一座荒山变成了青山，一个曾经的贫困村变成了当地的首富村，一片石头山长出了畅销水果。李保国教授培养了数以百计的懂农业、爱农村、爱农民的人才。正是靠着人才的振兴才成就了今天太行山区某些乡村的巨大改变。因为懂农业，方能知轻重；因为爱农村，方能守初心。

“懂农业、爱农村、爱农民”9个字完整地构成了新时代“三农”工作队伍的基本能力素养。只有懂农业，才能学以致用，才会全力发展农业；只有爱农村，才能对农村有感情，才会长期扎根农村；只有爱农民，才能视农民为兄弟，方能真正调动起农民的积极性、主动性、创造性，激发乡村振兴的内生动力。

农村稳则天下安，农业兴则国家盛，农民富则国家强。只有着力培养造就数量充足的懂农业、爱农村、爱农民，能够扎根农村、把稳定与发展统筹抓起来的“三农”工作队伍，才能确保乡村振兴战略得到高质量的实施。农村成为引人入胜的天地，农民成为令人向往的职业，才能让农民愿意长久地留在农村，当越来越多的成为口袋鼓囊囊、精神亮堂堂的职业农民，农村的发展才会更加生机勃勃。

（原文载于11月14日《新疆日报》，题为《“乡村振兴”的关键是人才振兴》。摘编自全国妇联公共平台 www.hubpd.com）

新论·共话新征程

## 于共治中优化社会治理

李友梅

社会治理与人民群众对美好生活的体验感、归属感、获得感息息相关

市民公约、乡规民约聚合起老百姓的群体幸福感，大数据识别网络售假团伙，网络寻人成为打击拐卖人口犯罪的重要渠道……近年来，社会治理日益呈现不同主体共同参与、协同合作的变化新趋势。站在新时代新起点上，如何更好应对社会治理纷繁复杂的挑战？一个重要着力点就在于，吸纳更多参与主体，不断提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

“打造共建共治共享的社会治理格局”，党的十九大报告这一重要表述，描绘了社会治理现代化的美好前景，指明了完善社会治理体制机制的方向和任务。相较十八届五中全会提出的“构建全民共建共享的社会治理格局”，十九大报告增加了“共治”的提法，进一步丰富了社会治理的内涵。在中国特色社会主义进入新时代、社会主要矛盾发生历史性转化的背景下，社会治理更好实现共建共治共享，理应跳出党委政府大包大揽的传统思路，激发社会组织、社会力量参与社会治理的积极性，发挥好社会协同和公众参与的作用。

从政府单一的社会管理走向双向互动、多方参与的社会治理，是国家治理能力和治理体系现代化的必然要求，也是重视并加强社会建设的题中之义。在我们这样一个人口众多的国家，解决社会问题不能仅靠管理者。从各地基层社区治理的创新实践看，无论是上海杨浦区的睦邻家园共治体系，还是浙江杭州西湖区的城乡一体社区网络化治理体系，或是北京朝阳区的社区“居民提案”，都在社区中培养和发现了不少业务“能人”和志愿者骨干，汇聚起社会治理智慧，更好协调各种社会矛盾、平衡不同的利益关系。

纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。社会治理的聚焦点，在于提升社会治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平，使其能够应对复杂的系统治理问题。解答这个难题的钥匙，就在于“共治”二字。从社区治理到协商民主，从环境整治到城市管理，只有从总体上将党政力量与网络的拓展、法治保障水平的提升、新技术的融入以及专业体系的建设结合起来，让企业、公众和社会组织在公共事务和社会治理中发挥更大作用，才能开创更有秩序更有活力的社会治理新局面。

打造共建共治共享社会治理格局，社会心态建设是一个新领域，却是一个极其重要的内容。没有一个健全平稳的社会基础，共建共治共享就会如同空中楼阁流于空谈。党的十九大报告在强调化解社会矛盾、树立安全发展理念、加快社会治安防控体系建设等治理目标的同时，提出“加强社会心理服务体系建设和培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态”。如果说过去加强体制机制建设好比夯实“硬件”基础，涵养社会心态则是厚植社会治理的“软件”灵魂。社会治理覆盖到社会心态，需要进一步改进各方面工作，理应及时形成可行性方案。

作为一项系统工程，社会治理与人民群众对美好生活的体验感、归属感、获得感息息相关，完善社会治理实际上就是不断夯实我们党治国理政的微观基础。把社会治理摆在更高战略位置去谋划和实施，我们一定能使社会治理的成果更多、更好、更公平地惠及全体人民。

（作者为上海市中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员）



开放古建

近日，国家文物局印发《文物建筑开放导则（试行）》，提出文物建筑应采取不同形式对公众开放，现状尚不具备开放条件的文物建筑也应创造条件逐步对公众开放。此外，国家文物局表示，将适时组织开展开放情况专项评估，制定文物建筑开放案例指南。

这正是：文物古建莫要宅，抖落封尘活起来。历史底蕴内中藏，滋养心灵把门开。曹 一图 杨立新文

中国道路中国梦·逐梦新时代

## “我不仅要为村民盖别墅”

张文堂

“让所有贫困人口脱贫，是中国政府对人民作出的承诺，也是我牵挂最多、花精力最多的一件事情。”习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的讲话，再次让世界看到了一个大国领袖的人情怀，感受着一个伟大政党的不变初心。

位卑未敢忘忧国。我是一个60后陕北农民，对贫困有着切身感受，一个“饿”字贯穿了我的童年，6岁丧父的我，初一就不得不辍学进城打工。20年后，当我从建筑小工成为“董事长”时，回到生我养我的黄家圪塔村，看到依然破旧的窑洞、干涸的土地，看到乡亲们一如既往的贫困匮乏，我感觉自己过得再好也不安心。我发誓，即使挣几层皮、花再多钱，我也要铲掉黄家圪塔村的穷根。

通过十年努力，投入近4亿元，我和乡亲们一起，终于把“穷圪塔”变成了“富圪

塔”。如今，村民们已经从旧窑洞搬进了222幢别墅，人均年纯收入突破2.3万元。回村担任村党支部书记10年来，我最自豪的有两件事，一是2014年我被评为“全国社会扶贫先进个人”称号；二是2016年我们与山西大寨村、安徽小岗村一起代表中国不同时期新农村建设的典型，被央视大型纪录片《筑梦路上》拍摄展播。

党的十八大以来，习近平总书记提出的“精准扶贫”，让我们找到了新的发展思路和奋斗目标。这些年，社会各界对我为村民盖别墅多有褒奖，但我自己更看重的，是我和乡亲们一起新造的耕地、绿化的荒山、修建的水坝。几年来，我们挖山填沟造地3000亩，使全村耕地面积较2007年增加4倍多；绿化荒地2000多亩，让村里的主色调由黄变绿；修建了7个容积达60多万方的蓄水池，彻底改变了“靠天吃

饭”的历史。在铺设通往田里的输水支管道时，我坚持用加厚的无缝钢管，并为此多掏了1000多万元，就是希望我们干的每一项工程，百年后依然可以造福群众。脱贫攻坚，越是看不见的地方，越考验着我们的良心。

“坚持大扶贫格局，注重扶贫同扶志、扶智相结合”，党的十九大报告的这一要求，我深有体会。几年前，我花200万元买回一批良种白绒山羊，无偿分配给村里10个养羊大户，然而没多久都被卖掉或杀了吃肉。同时我发现，村里的年轻人吃苦肯干的少了，坐享其成的多了。对此，我在村党支部大会上直言，如果等靠要的思想不加以扭转，简单的分钱分物，只会让村民产生不劳而获的错觉，会让年轻人好逸恶劳、不思进取，这背离了共同富裕的初衷。送钱送物，不如建个好支部，今后我们要更加

注重解决思想上的贫困，充分发挥村党支部的战斗堡垒作用，防止扶贫成为“半拉子工程”。

贯彻落实“精准扶贫”思想，我们着力引导村民增强自我“造血”能力，抓住党建引领这个关键，培养入党积极分子、村级后备干部20余人。村党支部有计划地帮助引导村民们从守旧守业向创新创业转变，实行“1/3劳力在外打工、1/3劳力在家种地、1/3劳力从事旅游服务业”的就业计划，村民的收入快速增加。村民黄飞虎，去年承包葡萄园实现纯利润30万元。现在，我们正计划开发生态观光农业和农家乐、水上乐园等旅游项目，打造生态、观光、旅游为一体的农家风情，使村民年收入达到5万元。到那时，黄家圪塔村将会成为梯田层层、居住家家美、村民更富有的社会主义新农村。

经常有人问我，是什么让你始终充满激情？我会告诉他，我很喜欢一首歌叫《我热恋的故乡》，歌中这样唱道：“我的故乡并不美，低矮的草房苦涩的井水……我要用真情和汗水，把你变成地也肥呀水也美呀”。

（作者为全国人大代表、陕西省榆林市榆阳区古塔镇黄家圪塔村党支部书记）